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بسمه تعالی
آیا بریتانیا به سمت ورشکستگی حرکت می کند؟

	خلاصه: 
شرایط مالی بریتانیا با توجه به سیاه چاله های ایجاد شده در عرصه بودجه عمومی این کشور مشکلاتی زیادی را برای دولت کارگری ایجاد خواهد کرد اما اینکه گفته می شود  بریتانیا  به سمت ورشکستگی حرکت می کند گزاره ای مقرون به صحت نمی باشد و برگرفته از گزارش دفتر مسئولیت بودجه OBR است که ضمن بررسی و تجزیه و تحلیل شرایط، توصیه کرده است دولت اقداماتی در پرکردن خلاء های مالی  به انجام رساند. 
دولت های قبلی نیز مشکلات اینچنینی داشته اما با راهکارهای مختلف از جمله افرایش مالیات ها به رفع موانع پرداخته اند و این دولت نیز مجبور به استفاده از این راهکار است. افزایش مالیات های قبلی موجب رویگردانی مردم از حزب محافظه کار گردید و در نهایت حزب کارگر پس از 14 سال به قدرت بازگشت اما این روند مشکلات مالی، شاید بزرگترین ضربه به حزب کارگر باشد که نتیجه اش می تواند بازگشت حزب مخالف محافظه کار به قدرت باشد.




دفتر مسئولیت بودجه انگلیس OBR  به عنوان ناظر مسائل مالی و بودجه این کشور طی گزارشی از شرایط اقتصادی بریتانیا، حقوق بازنشستگی دولتی، امور رفاهی، بدهی ملی، جنگ تجاری و صنعت دفاعی را عوامل اصلی و مشکل سازی برای مسیر مالی و اقتصادی این کشور معرفی کرده است و تاکید کرده است که وزیر دارای این کشور راشل ریوز، بایستی یک سری چرخش‌های پرهزینه، برای اصلاح لایحه بودجه خود به عمل آورد.
در حالی که وزیر دارایی پس از یک سری تغییرات پرهزینه در پرداخت سوخت زمستانی و مزایای 
معلولیت، برای اصلاح بودجه خود تلاش هایی را آغاز کرد اما  پیش‌بینی‌های OBR نشان می‌دهد که این اقدامات تنها شروعی برای حل مشکلات است. 
حتی با وجود بار مالیاتی کنونی که در بالاترین سطح ۷۵ سال گذشته قرار دارد این نهاد نظارتی، با چشم‌اندازی دلهره‌آور و فشارهای فزاینده امور مالیه بریتانیا را آسیب‌پذیر توصیف می‌کند. 
ریچارد هیوز، رئیس OBRدر گزارش خود هشدار می‌دهد: امور مالی عمومی بریتانیا در درازمدت در وضعیت ناپایداری قرار دارد. بریتانیا نمی‌تواند از عهده مجموعه‌ای از وعده‌هایی که به مردم داده است، برآید و دولت  انگلیس سه گزینه دارد: مخالفت با شورشیان مجلس که مقابل لایحه های کاهش تعهدات برای کاهش هزینه‌ها ایستادند، رویارویی و مقابله  با هواداران اوراق قرضه با افزایش استقراض و در نهایت باید مالیات ها افزایش یابد. با توجه به سابقه اخیر حزب کارگر در خصوص لایحه رفاهی( گزارش آن قبلا ارسال شده است) برای کاهش تعهدات دولت در پرداختی به معلولین، دو مورد اول غیرممکن به نظر می‌رسند.

 فشارهای کلیدی افزایش دهنده صورتحساب مالیات ها 
· افزایش شدید هزینه‌های رفاهی
این نهاد نظارتی هشدار داده است که اگر راشل ریوز وزیر دارایی نتواند درخواست‌های مربوط به مزایای بیماری را کاهش دهد، با شوک و هزینه هایی ۱۲ میلیارد پوندی مواجه خواهد شد.
بر اساس آمار موجود تعداد افرادی که ادعا می‌کنند آنقدر بیمار هستند که حتی نمی‌توانند دنبال شغل بگردند، از زمان همه گیری کرونا تقریباً ۶۶۰ هزار نفر افزایش یافته است، که این افزایش پس از همه‌گیری تقریباً ۸.۹ میلیارد پوند از طریق از دست دادن درآمدهای مالیاتی و تقریباً ۷ میلیارد پوند از طریق افزایش هزینه‌های رفاهی بوده است.
اداره بازنشستگی اعلام کرده است  این افزایش ناشی از افزایش ۵۰ درصدی تعداد افراد در سن کار است که می‌گویند معلول هستند، رقمی که از ۲.۱ میلیون نفر در نوامبر ۲۰۱۹ به ۳.۲ میلیون نفر در پنج سال  اخیر افزایش یافته است.
در همین حال، تعداد افرادی که بدون نیاز به جستجوی کار یا با حداقل نیاز به جستجوی کار، درخواست یونیورسال کردیت کرده‌اند، از ۲.۶ میلیون نفر در سال ۲۰۱۹ تا ۲۰۲۰ به ۳.۵ میلیون نفر در سال 5- ۲۰۲4 افزایش یافته است.
این روندها به این معنی است که مالیات‌دهندگان تا پایان دهه، نزدیک به ۱۰۰ میلیارد پوند برای تأمین هزینه‌های مزایای درمانی و معلولیت پرداخت خواهند کرد که بخش عمده‌ای از این پول به افراد در سن کار اختصاص خواهد یافت.
ریوز نسبت به روند درخواست‌های مزایای معلولیت که تقریباً به صورت روزانه ۱۰۰۰ نفر در حال افزایش است، ابراز نگرانی کرده است. با این حال، اصلاحات اخیر حزب کارگر نشان می‌دهد که دولت برای انجام هر کاری در مورد آن با مشکل مواجه خواهد شد. دفتر بازنشستگی کارکنان انگلیس هشدار  داده است که حفظ وضع موجود هزینه زیادی دارد.
در این گزارش آمده است: پیش‌بینی ما نشان می دهد که جریان‌های ورودی مرتبط با سلامت تا پایان دهه به نصف سطح قبل از همه‌گیری کاهش یابد. اگر سطح جریان ورودی فعلی در طول دوره پیش‌بینی حفظ شود، هزینه‌های رفاهی تقریباً ۱۲ میلیارد پوند بیشتر از پیش‌بینی در سال‌های ۲۰۲۹-۲۰۳۰ خواهد بود.

· بودجه دفاعی
قرار دادن بریتانیا در موقعیت جنگی در بحبوحه تهدیدهای فزاینده از سوی  کشورهایی همچون روسیه یکی دیگر از مشکلات مالی وزارت دارایی بریتانیاست. دفتر بودجه دولت خاطرنشان ساخته است که افزایش تنش‌های ژئوپلیتیکی، بریتانیا و سایر کشورهای اروپایی را تحت فشار قرار داده است تا هزینه‌های دفاعی را به بالاترین سطح خود از زمان پایان جنگ سرد افزایش دهند.
تعهد استارمر نخست وزیر بریتانیا در اجلاس ناتو برای افزایش هزینه‌های اصلی دفاعی از 2.5  درصد کنونی به ۳.۵ درصد از تولید ناخالص داخلی تا سال ۲۰۳۵ ، هزینه بسیار سنگینی معادل ۳۸.۶ میلیارد پوند برای کشور دارد. این مبلغ تنها اندکی کمتر از افزایش مالیاتی وزارت دارایی در پاییز گذشته برای پرکردن سیاه چاله مالی خود است.
این نهاد نظارتی هشدار می‌دهد که فشار ناشی از دفاع، در کنار نوسانات رفاهی، چالشی برای امور مالیِ تحت فشار بریتانیا ایجاد می‌کند.
دفتر بودجه‌ی بریتانیا می‌گوید: «اعلان‌های سیاستی مانند اعلامیه‌های اخیر در مورد افزایش هزینه‌های دفاعی تا سال ۲۰۳۵، لغو کاهش‌های برنامه‌ریزی‌شده در پرداخت سوخت زمستانی و کاهش اصلاحات رفاهی برنامه‌ریزی‌شده، مشکلات و خطرات نزولی جدیدی را برای وضعیت مالی ایجاد می‌کنند.

· تهدید تعرفه‌های تجاری 
تجارت یکی از معدود نقاط روشن برای این دولت بوده است و استارمر اولین کسی بود که در کنار توافق با اتحادیه اروپا و هند، با دونالد ترامپ به توافق تجاری دست یافت با این حال، دفتر بودجه‌ی بریتانیا هشدار می‌دهد: تعرفه‌های اعمال‌شده توسط ایالات متحده در دولت دوم ترامپ، یک خطر مالی قابل توجه برای بریتانیا محسوب می‌شود. 
با وجود انبوهی از تهدیدها و چالش‌های حقوقی، پیش‌بینی دقیق تأثیر مالی تقریباً غیرممکن است. اما پس از فروکش کردن گرد و غبار در خصوص آن می‌تواند اظهار نظر کرد. بریتانیا حتی در صورت دستیابی به توافق، نسبت به شوک‌های تعرفه‌ای در سایر کشورها نیز حساس است، زیرا تجارت معادل دو سوم تولید ناخالص داخلی را تشکیل می‌دهد که بالاتر از میانگین در کشورهای عضو گروه ۲۰ است. این امر بریتانیا را در برابر اختلالات در جریان تجارت جهانی آسیب‌پذیر می‌کند، که می‌تواند تقاضای صادرات را کاهش دهد، سرمایه‌گذاری را تضعیف کند و رشد بهره‌وری بلندمدت را کاهش دهد.
دفتر مسئولیت بودجه در بهار هشدار داده بود که اعمال تعرفه ۲۰ درصدی ایالات متحده بر همه کالاها بدون اقدام تلافی‌جویانه، کسری بودجه بریتانیا را ۱۰ میلیارد پوند افزایش می‌دهد و به سیاه‌چاله بودجه ای او می‌افزاید و اگر کشورهای دیگر نیز به همین ترتیب واکنش نشان دهند، این آسیب حتی بیشتر نیزخواهد بود.

· مشکل قفل سه‌گانه
تعداد کمی از سیاست‌های دولت به اندازه قفل سه‌گانه بر حقوق بازنشستگی دولتی مقدس هستند وعده داده شده به بازنشستگان حکم می‌کند که حقوق بازنشستگی هر ساله باید مطابق با بالاترین دستمزدها، تورم یا معیار ۲ درصدی افزایش یابد.
در حالی که کنار گذاشتن آن برای استارمر هزینه سیاسی زیادی خواهد داشت، این نهاد نظارتی هشدار می‌دهد که هزینه فزاینده این سیاست به این معنی است که به طور فزاینده‌ای غیرقابل تحمل شده است
قفل سه‌گانه مذکور  که دولت های مختلف نتوانسته اند آن را بشکنند حدود سه برابر بیشتر از انتظارات اولیه برای دولت هزینه داشته است این سیاست که قبلا برای مبارزه با فقر مستمری‌بگیران معرفی شد، در ابتدا پیش‌بینی می‌شد که تا پایان دهه، سالانه ۵.۲ میلیارد پوند هزینه داشته باشد اما در مقابل دستمزدهای راکد و جهش تورم به این معنی است که وزیر دارایی با این قفل تا سال 30-2029 با هزینه سالانه ۱۵.۵ میلیارد پوند روبرو خواهد شد.
دفتر مسئولیت بودجه هشدار  داده است که اگر بریتانیا در ۵۰ سال آینده همچنان شاهد همین الگوها در رشد دستمزدها و تورم باشد، این رقم می‌تواند تا اوایل دهه ۲۰۷۰ به میزان واقعی ۴۳ میلیارد پوند افزایش یابد. 
 بریتانیا در حال حاضر بدهی ملی ۱۰۰ درصدی معادل تولید ناخالص داخلی دارد اگر امور مالی عمومی را با شرایط و تنظیمات سیاست‌های کنونی به صورت خودکار رها کند بدهی ملی به ۲۷۰ درصد تولید ناخالص داخلی می‌رسد. بریتانیا تا کنون هرگز بدهی در این سطح نداشته است و این مسیری است که نمی‌تواند آن را حفظ کند.
· بهره بدهی
تمام این فشارهای هزینه‌ای به این معنی است که برای ریوز یا جانشینان  احتمالی او  ایجاد یک کاهش معنادار در کوه بدهی ملی  ۲.۷ تریلیون پوندی بریتانیا دشوار خواهد بود.این امر دسترسی به وام ارزان را از همه مهم‌تر می‌کند. 
کاهش طرح بازنشستگی حقوق نهایی، که به طور سنتی باعث می‌شد مدیران به شدت در گیلت‌ها سرمایه‌گذاری کنند، به این معنی است که صندوق‌های بازنشستگی بریتانیا بدهی دولتی کمتری را تسویه می‌کنند.
دفتر مسئولیت بودجه  هشدار داده است که سایر سرمایه‌گذارانی که برای پر کردن این خلا وارد عمل می‌شوند، ممکن است برای این مشکل، پرداخت بهره به طور قابل توجهی  بهره بالاتری  را مطالبه کنند با گذشت زمان، این رقم می‌تواند به ۲۲ میلیارد پوند اضافی برسد. 
از گزارش دفتر مسئولیت بودجه می توان نتیجه گیری کرد که دولت بریتانیا فراتر از توان  واقعی خود در حال گذران می باشد و مشکل نه تنها رفع و یا بهتر نخواهد شد بلکه رو به وخامت خواهد رفت که به معنی بدتر شدن اوضاع  اقتصادی و مالی بریتانیاست و دولت کنونی راهی جز افزایش مالیات ها برای پرکردن خلاء های مالی ندارد و افزایش مالیات نیز به منزله از دست رفتن پایگاه رای حزب کارگر در اولین سال فعالیت پس از 14 سال رسیدن به قدرت خواهد بود که گریه اخیر راشل ریوز در صحن پارلمان را می توان به ناتوانی دولت در حل مشکلات مالی و بودجه ای انگلیس تعبیر کرد که هزینه اش را بایستی مردم این کشور از جیب خود پرداخت کنند. دولت سیاهچاله مالی 30 میلیارد پوندی را باید تا پایان سال جاری میلادی پر کند. این که گفته می شود بریتانیا به سمت ورشکستگی می رود گزاره ای صحیح نیست و همچون دولت های قبلی  این دولت نیز با یافتن راهکارهای مالی مختلف از جمله بستن مالیات ها بر مردم و شرکت ها این بحران را پشت سر خواهند گذاشت.  

ملاحظات:
1. در پشت این گزارشات موسسات مالی و نظارتی در خصوص اوضاع بودجه ای بریتانیا، این مردم و رأی‌دهندگان هستند که  بایستی هزینه آن را به شکل مالیات‌های فزاینده پرداخت کنند.
1. افزایش بیشتر مالیات تقریباً اجتناب‌ناپذیر است زیرا وزیر دارایی با انبوهی از وعده‌های پرهزینه دست و پنجه نرم می‌کند و کابوس اقتصادی راشل ریوز  وزیر دارایی بریتانیا تازه شروع شده است. 
1. آندور بیلی رئیس بانک مرکزی انگلیس BoE نیز اخیرا اعلام کرد که آینده اقتصاد بریتانیا به دلیل تعرفه های ترامپ و درگیری های خاورمیانه ضعیف و نامطمئن تر شده است. افزایش تنش بین ایران با اسرائیل و آمریکا احتمال افزایش قیمت را بیشتر از قبل کرده است. 
1. تورم در بریتانیا احتمالا افزایش خواهد یافت و تورم بالاتر نیازمند افزایش نرخ بهره بالاتر است این امر موجب افزایش فشار هزینه بر استقراض دولت خواهد شد. 
1. انگلیس با 7/5 درصد کسری بودجه در بین کشورهای عضو جی 7  در جایگاه سوم و بعد از آمریکا با 3/7 درصد و فرانسه با 8/5 درصد قرار گرفته است.   
1. طبق آخرین آمار منتشره از سوی دفتر آمار ملی ONS تولید ناخالص داخلی بریتانیا  به دلیل تعرفه های تجاری در ماه می 0.1 % کاهش یافته است و قبلا نیز در ماه آوریل و اعلام تعرفه های ترامپ نیز جی دی پی این کشور  0.3 % کاهش یافته بود.
1.  به دلیل تحولات منفی فوق الذکر در روز جاری ارزش پوند به پائین ترین حد خود طی دو سال گذشته رسیده است ارزش پوند در مقابل یورو به 3/86 و در مقابل دلار به 354/1 رسیده است. 
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